

Дай боже! чтобы главные правители здешних дел и народов с их помощниками просвещаемы были совершенным знанием всего того, что внутри и вне этой обширной губернии для государственных интересов надобно и полезно, и здешняя бы азиатская коммерция действительно распространялась и умножалась во всей полуденной Азии и самой Индии, по известным намерениям блаженной и вечной славы достойной памяти государя императора Петра Великого, а через то бы и описание Оренбургской губернии от искуснейших людей приведено было в полное совершенство чего я, как верный раб и сын отечества, всеусердно желаю.

(П. И. Рычков)

Я совсем не случайно начала свое обращение со слов **Петра Ивановича Рычкова** – географа, экономиста, историка, естествоиспытателя, первого в России члена-корреспондента Петербургской Академии наук. Надеюсь его слова о богатстве и значимости природных возможностей Оренбургской области привлечет ваше внимание к работе «По изучению и сохранению породы Оренбургская пуховая коза». Оренбургские козы обитают в условиях климата, близкого к резко континентальному типу, который с учетом сложности рельефа характеризуется сухим жарким летом, холодной зимой с частыми ветрами и снежными бурями с низкими температурами, сменяющиеся оттепелями, вероятно, для защиты от зимнего холода, студеной метелей и обжигающей летней жары и вырастает на козах подшерсток, пух – легкое пушистое «руно».

Оренбургская порода создана путем длительной народной селекции местных (в типе кашмирских) коз при использовании в 1950-х годах ограниченной селекции с козами придонской породы. Специфические условия зоны разведения способствовали формированию своеобразного типа пуховых коз – реликтовой породы, которая дает ценный, тонкий, эластичный, мягкий, шелковистый и легкий пух.

Оренбургские козы более двух веков славятся высоким качеством пуха, который в массе тоньше, мягче, эластичнее пуха коз других пуховых пород, хорошо пушится, что придает изделиям особую красоту. Пух оренбургских коз благодаря его высоким качествам издавна известен как сырье для изготовления большого ассортимента изделий, отличающихся тонкостью, красотой, прочностью и хорошо защищающих от холода. Козий пух называют «мягким золотом», потому что ни одна другая пряжа не может быть одновременно такой мягкой, нежной, легкой и теплой. Лечебные свойства козьего пуха обусловлены его химическим составом, механическими и физическими свойствами.

Сейчас ООО «Генофондное козоводческое племенное хозяйство «Губерлинское» имеет уникальное стадо коз Оренбургской пуховой породы, аналогов которой в мире нет. В силу своих биологических особенностей и уникальности пуха оренбургская коза является достоянием России. Утрата ее будет невосполнимой потерей не только для Оренбуржья, но и для страны. Слабая адаптация козы в других регионах страны, локальное развитие этой породы на Южном Урале, центром которого является Оренбургская область, свидетельствует об имманентном генофонде, потеря которого будет трудновыполнимой.

Наш пух интересует предпринимателей в Москве и за границей. Люди скупают наше пуховое золото за копейки и, перерабатывая его, получают баснословные прибыли. Приобретая мини завод, мы будем иметь возможность начать производство по переработке пуха здесь на Оренбургской земле и возродить былую славу настоящего пухового платка. Информационная и финансово-экономическая поддержка оренбургской пуховой козы может стать особой формой инновационной деятельности, способной выявить условия качественного обновления и повышения статуса народной материальной культуры в современной России, изменить ценностный вектор в пользу развития сельского хозяйства.

ГКПХ «Губерлинское» расположено в предгорьях Уральского хребта – Губерлинских горах, общая земельная площадь хозяйства 49,1 тыс. га, пастбищ 36,5 тыс. га. Эта территория не может быть применима для растениеводства, но может быть на 100 % использована для сохранения и разведения коз. Не зря в СССР поголовье коз достигало 34 тысяч голов, что давало возможность создавать рабочие места в поселках: Хмелевка, Казачья губерля, Белашапка. Специалисты отмечают, что отрасль в настоящее время переживает кризис. Многие помнят, как ценился пух оренбургских коз несколько десятилетий назад. Эта история вызывает настоящую гордость за родную землю. В таком случае вполне закономерен вопрос: почему пуховое производство утратило былую мощь? Горько осознавать, но в настоящее время ситуация изменилась коренным образом. Продукция козоводства, в недавнем прошлом одной из наиболее рентабельных отраслей сельского хозяйства оказалась невостребованной.

Кроме того, Губерлинские горы – одно из самых красивых мест Оренбургской области. На территории которого располагаются действующие памятники природы и исторические места. Вот их краткий перечень: Урочище Чертово Городище (ландшафтно-археологический памятник), Родниковый вулкан, живописная балка Цветковка, скалистая гряда Бронтозавр (Динозавр), оригинальная природная скульптура – Подстепнинская скала, гребень Верблюжьих Кочки, Царская дорога (бывший почтовый тракт), гора Шишка, остров Висячий камень, Губерлинский Шихан, Царский родник (гидрогеологический, исторический памятник), пугачевская пещера. Все эти красивейшие места можно посетить в рамках маршрута выходного дня и насладиться природными ландшафтами родного края. Совсем в недавнем прошлом (2-3 года назад) руководство школ района организовывало туристические походы школьников по историческим и природным памятникам родного края. Дети знакомились с историей родных мест, занимались очисткой родников, берегали и охраняли родную природу. Все это вызывало у детей желание получать специальное образование и возвращаться в родные места жить и работать.

Вступая в Союз АПК «Возрождение» мы надеемся, что объединив усилия, сохраним и увеличим поголовье Оренбургской пуховой козы, повысим интерес к историческим и природным ценностям родного края.

Зам.директора

Беляева О.В.